



寒假炼出个好身体



□记者 朱娜

对于期待已久的寒假生活，每个学生心里都有自己的“小算盘”。如果你还没有打算好，那就给自己制订一个锻炼计划吧！

打乒乓球防近视

“寒假是锻炼身体的好时机。”西工区第二实验小学副校长王艳蔚说，冬季天气较冷，放寒假后学生的户外活动比平时有所减少。平时

学习较为紧张，寒假期间进行体育锻炼，不失为一项好安排。

对于年纪较小的学生来说，家长可以陪伴孩子一起进行跳绳、踢毽球等体育活动。黄艳蔚说，每个人都有惰性，孩子也不例外。家长可以在晚上和孩子一起进行体育锻炼，不仅可起到督促作用，而且还能让孩子感受到家庭的温馨。

如今小学生患近视的越来越多，预防近视越来越重要。经常练习乒乓球对预防近视有很好的效果，家长可根据孩子的兴趣，培养孩子打乒乓球的爱好。

适当进行有氧运动

年纪较大的孩子，体育锻炼量要适当增加。

冬季训练要以储存体能为主，适当进行有氧运动，慢跑、球类运动、徒步远足等，待来年开春后，身体各项机能会有明显提高。市实

验中学体育教研组长徐哲成说，初一和初二的学生，要根据自己的情况，制订一个锻炼计划。每隔一天锻炼一次，锻炼时间在30分钟~60分钟。

上午9时至10时，或下午进行体育锻炼。场地尽量选择在公园或体育场，不要到马路上，不仅不安全，而且空气质量也不好。运动量要由小到大，不可一上来就做剧烈运动。运动的同时要注意保暖，手、耳朵等身体末端部位容易受冻，要戴手套、耳暖等进行保护。进行下肢锻炼时，可以适当加一些上肢锻炼项目，以加强上肢力量的训练。

为体育达标做准备

马上要进行中招考试的学生，则要更有针对性地锻炼。徐哲成说，学生可根据往年中招体育达标考试项目，针对自己的不足，在寒假期间进行突击训练。

可以将中长跑与立定跳远项目相结合锻炼，慢跑与篮球运球项目相结合。这样既能合理利用时间，也不会感到枯燥。



把小恙扼杀在假期里

□记者 朱娜

每到寒假，医院的眼科和口腔科就出现学生扎堆就诊的情况。

矫正近视越早越好

平时，学生们的功课较繁忙，许多家长认为一些“早治、晚治”都差不多的病，安排在假期就诊。于是，我市一些医院的眼科、口腔科出现了学生扎堆就诊的现象。

假期学生到眼科就诊的疾病主要是近视。市中心医院眼科主任吴松兆介绍说，患者治疗近视需要散瞳进行验光，散瞳后视力受到一定影响，家长们担心影响孩子的学习，所以不愿平时带孩子前来验光配镜，只好放到假期前来就诊。

近视矫正越早越好。家长一旦发现孩子的视力有问题，如看东西模糊、喜欢眯眼睛看东西等，家长要及时带孩子到医院就诊。近视发生的年龄越小，发展的速度越快，对视功能损害也越严重。预防近视靠良好需的生活习惯：晚上写作业时要选择柔和的灯光，不要长时间看电视和打游戏，养成定期做眼保健操的习惯，多吃一些护眼的食物，如胡萝卜、动物肝脏等。

养成护牙好习惯

每年寒假前后，到口腔科进行正畸和窝沟封闭治疗的学生也很多。

前几年，寒假期间学生主要前来治疗龋齿。近年来，随着人们牙齿保健意识的提高，前来进行窝沟封闭、正畸治疗的开始增多。

如今，孩子们吃得很精细，相对应，他们的咀嚼功能也受到影响。市第一中医院口腔科主任韩伟说，牙齿和口腔内外的肌肉得不到应有的锻炼，导致肌肉无力、萎缩、颌骨不能很好发育，孩子牙齿错合畸形发病率增高，过于精细的食物还容易导致龋齿。

窝沟封闭是预防龋齿的有效方法。平时可以用一些含氟的口腔清洁品来预防龋齿，如含氟牙膏、氟化泡沫等。不要随意使用氟化泡沫，它存在一定的副作用，应在医生指导下使用。

要想牙齿好，养成好习惯很重要。韩伟说，早晚刷牙是个人卫生习惯，也是保护牙齿的好方法。要多给孩子吃坚硬耐磨的食物或粗纤维较多的食物，平时不能有咬铅笔、咬嘴唇的坏习惯。



吃饱吃好不吃伤

□记者 朱娜

过春节家家户户都要准备美味佳肴，饱餐一顿，痛饮一番，是不可避免的。不过，对孩子们来说，过年要吃饱吃好，却不能吃伤。

家长要管好自己的手

“刚炸好的丸子，孩子快来趁热吃。”

“刚煮好的牛肉，喝点汤吃点肉。”

家长准备春节美食时，喜欢让家人一起品尝刚出锅的美味。殊不知，这种做法很容易让孩子吃伤。

春节期间有很多孩子会出现消化不良的疾病，孩子食欲不振，总感觉胃里有一团疙瘩。市妇女儿童医

疗保健中心儿科主任王丽分析说，造成这种情况的原因之一，就是家长管不住自己的手。春节期间，家里准备的食物比平时丰富，孩子很难管住自己的嘴。家长这时也有点儿管不住自己的手，每做好一种美食时，总想趁热让孩子吃，不知不觉孩子已经吃下去不少食物。

家长要管好自己的手，孩子饿了自己会吃，不要硬往孩子嘴里塞。

少吃炒货多喝水

瓜子、花生、松子等是家里必备的零食，这些炒货高油脂、高热量，吃多了会引起消化不良、咽喉肿痛、口腔溃疡、上呼吸道疾病等。此外，摄入过多高油脂、高热量食物，容易堆积脂肪。

建议学生放寒假期间多饮水，可适当饮用一些清热的茶水，防止上火引起感冒发烧。

同学相聚莫饮酒

寒假期间，中学生与同学们聚会的机会较多，同学相聚也可能会喝两杯。

中学生不宜喝酒，更何况酒喝多了会伤肠胃。市第一中医院医生高治云提醒说，人在醉酒后容易兴奋，胡言乱语，摔倒后可能没有知觉，有人受伤了也不知道。为了健康，同学们不要喝酒。

外出就餐时，家长要善意提醒孩子不喝酒。如果一定要喝，尽可能少量喝一点，不喝赌气酒、逞能酒。



熬夜贪睡最伤神

□记者 朱娜 通讯员 刘晓霏

晚上看电视想看多久就看多久，早上不用早起上学，想赖床到几点也没有人管。假期里不少学生有这样的想法，他们自以为得到了放松，其实，熬夜贪睡伤身又伤神。

保持身体阴阳平衡

“春生夏长，秋收冬藏”是大自然生长的规律，身体的生长也与这一规律相对应。市第一中医医院未病咨询中心主任赵继红说，所谓“冬藏”，就是指人到了冬

天，应该养精蓄锐、休养生息，以便来年能更好地应对春生、夏长、秋收。

人体在冬季也应减少活动，以免扰动阳气，适当早卧晚起。但不应起得太晚，否则阳气无法舒展升腾，不利于身体的阴阳平衡。

长期熬夜伤气血

长期熬夜是养生的大忌，保持充足的睡眠是消除疲劳的最好方法。长期熬夜不仅伤气血，而且伤肝，导致出现虚火旺盛。

对于处在生长发育期的学

生来说，伤害远不止此。对身高起决定作用的，主要是体内生长素的分泌量。从儿童时期到青春期前期，晚上9时入睡后的70分钟内，是人体生长素分泌最为旺盛的时刻。如果学生们在寒假长期熬夜，他的身高肯定要受到影响。无论第二天再睡多久，都是无法弥补的。赖床、贪睡并不能解乏，反而会觉得浑身无力、头脑昏沉。

长期熬夜出现虚火时，不要过度服用清热去火的药物，作息规律才是解决虚火之根本。寒假里晚上尽量10时以前睡觉，早上8时起床。